
Заседание №3 ШМО гуманитарного цикла 04.01.2022г. (практическая 

часть) 

Фрагмент учебного занятия по русскому языку в 10 классе 

Тема: Правописание н и нн в словах разных частей речи 

Цели урока: актуализация, систематизация, расширение и закрепление 

знаний учащихся о правописании н и нн в словах разных частей речи; 

развитие навыков самоконтроля, необходимых при выполнении заданий; 

создание условий для развития когнитивных способностей учащихся, 

языковой интуиции, умений сравнивать, сопоставлять и устанавливать 

логические связи между языковыми явлениями. 

Этапы урока 

1. Актуализация опорных знаний. 

2. Операционно-познавательный этап 

2.1. Знакомство с алгоритмом (целесообразно исподьзовать 

мультимедийную презентацию) 

 

 

 



Алгоритм действий. 

1.    Определи, какой частью речи являются слова, в которых 

пропущены –Н- или –НН-. Это необходимо для того, чтобы знать, какой 

часть правила пользоваться. 

2.    Вспомни, не является ли это слово исключением. 

3.    Подумай, от какого слова образованы разбираемые слова. 

4.    По правилу определи написание. 

 

2.2. Орфографический практикум 

- Пользуясь алгоритмом правописания н и нн в прилагательных, причастиях 

и отглагольных прилагательных, распредели слова с пропусками из 

упражнения 400 и 403 на две группы.   

нн н 

Анимацио..ый фильм, беспричи..ое 

беспокойство, восторже..ый смех, дли..ая 

очередь, исти..ая история, каме..ый дом, 

маши..ый гул, моното..ые звуки, недюжи..ый 

характер, обыкнове..ый человек, письме..ый 

стол, пусты..ая улица, подли..ое искусство, 

тума..ое утро, урага..ый ветер. 

була..ый конь, ветр..ный день, ветр..ная 

мельница, румя..ое яблоко, сви..ая колбаса,  

  

- Часть учащихся выполняют задания на карточках. 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется НН? 

Манеры его не отличались простотой, а были изыска(1)ы. В лабиринте 

кривых, узких и немоще(2)ых улиц вечно шмыгал народ. Шоферы спорили с 

погрузчиками, что машина недогруже(3)а. 

1) 1,2                 2) 1,3               3) 1,2,3             4) 1 

Манеры  (каковы?) изыска(1)ы. Это краткое прилагательное, так как его 

можно заменить полной формой изыска…ый. Определяем написание полной 

формы: изыска…ый образовано от глаголаизыскать, в котором есть 

приставка из-. Таким образом, как в полной, так  и в краткой форме пишем 

две НН. 

Немоще(2)ых (каких?) улиц. Это полное прилагательное, образованное от 

глагола несовершенного вида мостить. Приставка не- не влияет на 

написание, суффиксов –ОВА/-ЕВА нет, зависимые слова тоже отсутствуют. 

Пишем одну Н. 

Машина недогруже(3)а (что сделана?). Это краткое причастие, так как можно 

заменить глаголом недогрузили. В кратких причастиях пишется одна Н. 

Таким образом, правильный вариант – ответ №4. 

 



Дом стоял несколько в стороне от леса; стены его тут и там были 

подновле(1)ы свежими лесинами, окна покраше(2)ы белилами, маленькое 

крылечко сбоку, изукраше(3)ое резьбой, еще пахло смолой. 

1) 1          2) 1, 2          3) 3          4) 1, 2, 3 

2. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется одна буква Н? 

На переднем плане картины на фоне фигур ряже(1)ых с маза(2)ыми сажей 

лицами ярко выделяется девичья фигура в белоснежном платье с 

плете(3)ыми рукавами. 

1) 1          2) 2, 3          3) 1, 3          4) 1, 2 

3. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется одна буква Н? 

На картине «Кермесса» Рубенс изобразил толпу разгоряче(1)ых горожан, 

отчая(2)о отплясывающих беше(3)ый танец. 

1) 1          2) 1, 2          3) 3          4) 1, 3 

Ответы: 3, 3, 3. 

 

3. Контрольно-коррекционный этап 

1) Цифровой диктант на основе упражнения 406. 

- цифрой 1 отметьте слова с н, 2- с нн. 

 

2) Тестовая работа 
1. Пишется НН на месте всех пропусков в рядах: 

1) письме..ый стол, на улице ветре..о 
2) жаре..ые с луком грибы, скажет непреме..о 

3) штампова..ая продукция, показа..ый видеоматериал 
4) пропита..ы влагой, овся..ые хлопья 
5) задолже..ость, невеста красива и образова..а 
2. Пишется нн на месте всех пропусков в рядах: 

1) изда..ый, дискуссия давно законче..а 

2) торжестве..ый, лома..ый 
3) мысле..о ответил, премирова..ый 
4) предшестве..ик, крупно реза..ый 
5) с утра не дое..ая корова, смета..ый крем 
3. Пишется нн на месте всех пропусков в рядах: 

1) соломе..ая шляпка, бессо..ица 

2) командирова..ый, лебеди..ый 
3) история стара и запута..а, време..о закрыть 
4) малоноше..ый, кипячё..ое молоко 
5) написа..ый, коше..ый утром луг 
4. Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между 

столбцами таблицы: 

  

А) В просьбе отправить его 

на фронт Павлову отказа..о. 

Б) Ты ведёшь себя 

слишком ветре..о для своего 

возраста. 

В) Ирина ходила степе..о и 

говорила мало. 

Г) Поведение 

1) Одна буква н пишется в краткой форме страдательного 

причастия. 

2) Одна буква н пишется в наречии, образованном от 

прилагательного с одной буквой н. 

3) Две буквы н пишутся в наречии, образованном от 

прилагательного (или причастия) с двумя буквами н. 

4) Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, 

полная форма которого пишется с двумя буквами н. 



ребёнка естестве..о для его 

возраста. 

5) Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, 

полная форма которого пишется с одной буквой н. 

  
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв 
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2. 
5. Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между 

столбцами таблицы:  

А) Бумаги были разброса..ы по всей 

комнате. 

Б) На суде нам 

предъявили веществе..ые доказательства. 

В) Зачем вам нужна гашё..ая известь? 

Г) Почему у тебя 

такие исцарапа..ые руки? 

1) Две буквы н пишутся в полной форме 

причастия (или прилагательного), 

образованного от глагола совершенного вида. 

2) Две буквы н пишутся в полной форме 

причастия, образованного от глагола 

несовершенного вида и употреблённого с 

зависимым словом. 

3) Одна буква н пишется в полной форме 

прилагательного, образованного от глагола 

несовершенного вида и употреблённого без 

зависимого слова. 

4) Две буквы н пишутся в краткой форме 

прилагательного, полная форма которого 

имеет две буквы н. 

5) Одна буква н пишется в краткой форме 

страдательного причастия. 

6) Две буквы н пишутся в полной форме 

прилагательного, образованного от 

существительного с помощью суффикса -енн-. 

  
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв 

левого столбца. Например: А1Б1В4Г2. 

 

4. Рефлексивно-оценочный этап 

5. ДЗ упр. 345; повторить правописание не и ни со словами разных частей 

речи. 
 


